

ББК 63.3(2)722+63.3(5Яп)
УДК 947.085.33
Д-21



Издание подготовлено в рамках регионального партийного проекта
Забайкальского регионального отделения партии «Единая Россия» –
«Забайкальский фронт. 70 лет Победе», посвященного юбилею Победы
на Дальнем Востоке.

Издано при поддержке члена Совета Федерации Федерального Собрания
Российской Федерации С.М. Жирякова

Координатор издания – А.П. Тарасов

В подписях к фотографиям сохранена орфография имен собственных
в соответствии с оригинальным каталогом соответствующего архива

Д-21

Дацышен В.Г.

Советско-японская война 1945 года. Взгляд на события и проблемы
через 70 лет. – Чита, 2015. – 180 с., ил.

ББК 63.3(2)722+63.3(5Яп)
УДК 947.085.33

© В.Г. Дацышен, 2015

Содержание 目錄

Вступление	8
序	
Советско-японская война в отечественной исторической литературе	13
(俄) 国内史料中的苏日战争	
Доступные для читателя исторические источники	26
供读者了解的史料	
Предыстория войны	35
战前历史	
Подготовка к войне.	46
战争的准备	
Начало войны.	60
战争的开始	
Война и население Маньчжурии	86
满洲里的战争和当地居民	
Начало капитуляции Японии	91
日本投降的开始	

Освобождение Маньчжурии	97
解放满洲里	
Освобождение Южного Сахалина и Курильских островов	115
解放南萨哈林和千岛群岛	
Военные потери.....	119
战争的损失	
Пленные японцы	123
日本俘虏	
Вопросы советско-китайского взаимодействия	129
苏联中国互助问题	
Победа.....	136
胜利	
Библиографический список	145
索引表	
Приложение.	
Текст предисловия на китайском языке	152
附件：中文前言（翻译：李铁龙）	



Уважаемые читатели!

Нынешний год 70-летия Великой Победы очень важен как для развития отечественной исторической науки, так и для популяризации богатого историко-культурного наследия Забайкальского края. Советско-японская война 1945 г. – выдающееся явление не только в прошлом Забайкалья, но и нашего государства. Всё дальше время отодвигает от нас события той войны, когда народ и армия нашей страны проявили героизм и сплоченность, отстояли интересы своего Отечества, выполнили нелёгкую, но благородную миссию освобождения народов Азии от японского порабощения и водрузили победный стяг над Харбином и Порт-Артуром. Несмотря на то, что эта завершающая кампания Второй Мировой войны была освещена во многих публикациях, факты подтверждают, что изучение истории советско-японской войны 1945 года необходимо продолжать.

Славный юбилей дал старт региональному партийному проекту «Единой России» «Забайкальский фронт. 70 лет Победе». В рамках данного проекта авторитетный эксперт по русско-китайским отношениям, профессор кафедр всеобщей истории Сибирского Федерального Университета и Красноярского Государственного педагогического университета Владимир Григорьевич Дацьщен провел исследование Советско-японской войны 1945 г. как собственно военной кампании, так и международно-правовых и политических аспектов этого явления. Результатом данного исследования и стало настоящее издание, представившее широкую ретроспективную панораму важного периода в нашей истории.

Как известно, после нашей победы началась война смыслов, и сегодня заслуги нашей страны стараются принизить. На XVI Всемирном русском народном соборе «Рубежи истории – рубежи России» в октябре 2012 г. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл сказал: «Память об историческом пути России, о мирных и боевых подвигах её народа – это тоже священный рубеж нашего Отечества. Убежден: от того, какое представление получат новые поколения о деяниях своих предков, будет зависеть их выбор завтрашнего дня России». Мы надеемся, что настоящее издание поможет молодому поколению почувствовать живую связь со своими працедами.

Желаю автору, создателям и читателям этой замечательной книги успехов в изучении и популяризации интереснейшей и всегда актуальной истории России и нашего Забайкалья.

С.М. Жиряков,
Член Совета Федерации Федерального
Собрания Российской Федерации